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САДРЖАЈ Предговор

Уџ бе ник из исто ри је за пр ви раз ред на ме њен је уче ни ци ма оп штег, дру штве но-је зич ког и при род но-ма те ма тич ког сме-
ра. Због то га об у хва та ре ла тив но ду га чак вре мен ски пе ри од од пра и сто ри је, пре ко исто ри је ста рог ве ка, до ра ног сред њег 
ве ка. Уџ бе ник је по де љен на шест те мат ских це ли на: Увод, Пра и сто ри ја, Ста ри ис ток, Ста ра Грч ка и хе ле ни зам, Ста ри Рим и 
Ра ни сред њи век. Сва ка од њих по чи ње крат ким уво дом, а за вр ша ва се рад ним де лом, ко ји са др жи ода бра не од лом ке из 
исто риј ских из во ра и са вре ме не исто ри о граф ске ли те ра ту ре. Ови тек сто ви би тре ба ло да до пу не и про ши ре зна ња уче-
ни ка о по је ди ним до га ђа ји ма, лич но сти ма или исто риј ским по ја ва ма. Одељ ци су по де ље ни на на став не је ди ни це, а оне на 
уже це ли не. На сто ја ли смо да одељ ци и на став не је ди ни це бу ду, ко ли ко је мо гу ће, ујед на че ни по оби му и по са др жа ју. Сва-
ка на став на је ди ни ца по чи ње крат ким уво дом, а за вр ша ва се од ре ђе ним бро јем пи та ња и за да та ка ко ји уче ни ци ма тре ба 
да по мог ну да лак ше и бр же са вла да ју гра ди во. На став не је ди ни це, по ред то га, са др же и ода бра не од лом ке из исто риј ских 
из во ра у не по сред ној ве зи са са гра ди вом. Об ја шње ња не по зна тих пој мо ва да та су на мар ги на ма. На став не је ди ни це: Фра-
нач ка др жа ва и ује ди ње ње за пад не Евро пе под Кар лом Ве ли ким, На ста нак фе у дал ног дру штва и кул ту ра ра ног сред њег ве ка, 
По кр шта ва ње Ср ба и њи хо ва ра на пи сме ност и До се ља ва ње Ср ба и Бал кан ско по лу о стр во до XI ве ка, пред ви ђе не су са мо 
за уче ни ке гим на зи је при род но-ма те ма тич ког сме ра. На кра ју уџ бе ни ка на ла зи се упо ред на хро но ло ги ја, као и по пис ода-
ба не с а вре ме не и сто ри о граф ске л и те ра ту ре.

         Ауто ри

Наслов лекције Наслов темеКарта Број теме

Основни текстПитања и задаци лекцијеПратећи текст Карта Задатак Историјски
извори

Остале иконице у уџбенику

Карта



              Шта је историја?

Шта је про шлост? За што је зна ње о про шлим до га ђа ји ма ва жно? 
Да ли су сви до га ђа ји из про шло сти под јед на ко ва жни? Ка ко 
оно што се до го ди ло у про шло сти ути че на на шу са да шњост и 

свет у ко ме жи ви мо? У основ ној шко ли сте се су сре ли са исто ри јом, 
на у ком о про шло сти људ ског дру штва. Та да сте усво ји ли  основ на зна
ња о овој на у ци ко ја ће мо са да об но ви ти, и до не кле про ши ри ти.

Исто ри ја је све оно што се људ ском ро ду до го ди ло од ње го вог на
стан ка до са да шњо сти. От кри ва нам раз ли чи те све то ве, дру штва и кул
ту ре кроз хи ља ду го ди шњи раз вој чо ве ка. Исто ри ја чу ва од за бо ра ва 
до стиг ну ћа и из у ме чо ве ка. Ипак, нај пра вил ни је је ре ћи да је исто ри ја 
на у ка ко ја из у ча ва жи вот и раз вој љу ди у про шло сти, во де ћи ра чу на и 
о дру штве ним при ли ка ма, и о при род ним усло ви ма. Та ко ђе, исто ри ја 
на сто ји да до га ђа је и по ја ве не по сма тра по је ди нач но и изо ло ва но, већ 
да уочи њи хо ве узро ке и по сле ди це, али и ме ђу за ви сност. Исто ри ју, у 
ши рем зна че њу, чи ни и на ше за јед нич ко се ћа ње, а на ша за јед нич ка 
ис ку ства део су са да шњи це ко јој при па да мо.
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1
I. УВОД

ИСТОРИЈА КАО НАУКА

од остатака прошлости до 
историЈског зНања

За што учи мо исто ри ју? За што је ва жно да 
раз у ме мо и по зна је мо про шлост ан тич ке 
Грч ке, или сред њо ве ков не Ру си је, или ра-

ну исто ри ју ја па на, или се о бе Сло ве на? Нај јед-
но став ни ји од го вор је за то што оно што су љу ди 
у про шло сти чи ни ли још увек ути че на свет у 
ко ме жи ви мо. још ва жни је, кроз уче ње о про-
шло сти, са зна је мо и о за јед нич кој исто ри ји чи-
та вог чо ве чан ства. Сто га ка да се пи та мо ка ко су 
на ста ли пр ви гра до ви, ка да су на ста ле пр ве др-
жа ве, ка да су на ста ли пр ви за ко ни, раз ми шља мо 
о про бле ми ма ко ји су оп шти за чи та во људ ско 
дру штво. На по ме ну та и мно га дру га ва жна пи-
та ња од го во ре мо же да по ну ди исто ри ја – на у ка 
о про шло сти људ ског дру штва.

о про шло сти, би ло да је реч о ме ђу на род-
ним до га ђа ји ма по пут ми ров них пре го во ра, или 
жи во ти ма обич них љу ди, са зна је се на раз ли-
чи те на чи не. ова са зна ња цр пи мо из оста та ка 
про шло сти, то јест из исто риј ских из во ра. За 
исто ри ча ре, на уч ни ке ко ји се ба ве про у ча ва њем 
и ре кон стру и са њем исто ри је, од по себ не ва жно-
сти су пи са ни исто риј ски из во ри (тек сто ви 

за пи си ва ни на ка ме ну, гли не ним пло чи ца ма, 
па пи ру су, пер га мен ту, во шта ним та бли ца ма, 
па пи ру или не ком дру гом ма те ри ја лу). Да нас се 
пи са ни из во ри углав ном чу ва ју у ар хи ви ма и 
би бли о те ка ма.

За вре ме пре изу ма пи сма, то јест за епо ху 
пре ΙV ми ле ни ју ма пре н.е., са зна ња о жи во-
ту и де ло ва њу љу ди цр пи мо из ма те ри јал них 
остатa ка – ору ђа, оруж ја, по су ђа, нов ца, оде-
ће, на ки та, умет нич ких де ла (скулп ту ре, сли ке) 
гра ђе ви на ко је су по ди за ли (ку ће, хра мо ви, мо-
сто ви, спо ме ни ци) и гро ба ља на ко ји ма су са-
хра њи ва ни. та кве остат ке про шло сти на зи ва мо 
ма те ри јал ним из во ри ма, а њих про на ла зи и 
про у ча ва на у ка ко ја се зо ве ар хе о ло ги ја. На рав-
но, ма те ри јал ни из во ри су дра го це ни и за мла ђе 

Писани историјски извор – Јеванђеље патријарха 
Саве IV (детаљ)

Материјални историјски извор – новац 
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пе ри о де раз во ја људ ског дру штва, по пут нов ца и 
умет нич ких де ла (скулп ту ре, сли ке, та пи се ри је) 
јер че сто упот пу њу ју по дат ке пи са них из во ра. 
Ма те ри јал ни оста ци чу ва ју се у раз ли чи тим му
зе ји ма и у окви ру ар хе о ло шких ло ка ли те та. 

На чи ни са зна ва ња про шло сти овим се не 
ис цр пљу ју. Жив увид у по је ди не до га ђа је про-
шло сти до но се и њи хо ви уче сни ци и све до ци, 
те сто га усме но пре да ње, та ко ђе, при па да исто-
риј ским из во ри ма. Раз ли чи те ле ген де, ми то ви, 
при че, усме на еп ска по е зи ја, ко ји че сто у се би 
но се тра го ве исто риј ских до га ђа ја, та ко ђе су део 
пре да ња и мо гу би ти исто риј ски из во ри.

Са вре ме но до ба и раз вој раз ли чи тих тех-
но ло ги ја, омо гу ћи ло је љу ди ма да тра го ве свог 
по сто ја ња, и сво је де ло ва ње за бе ле же и по мо ћу 
звуч них, филм ских, ви део и ком пју тер ских за-
пи са. Фо то гра фи ја, филм и текст сни мљен на 
CD-ро му, та ко ђе, мо гу би ти ви зу ел ни исто риј
ски из во ри. 

Ко ри сте ћи се свим на ве де ним из во ри ма, али 
и осла ња ју ћи се на соп стве но зна ње и раз у ме ва-
ње исто ри је, исто ри ча ри на сто је да раз у ме ју, об-
ја сне и ре кон стру и шу жи вот љу ди у про шло сти. 

вре ме и про стор
у исто ри Ји

Да би смо пра вил но са гле да ли и раз у ме ли 
исто риј ске до га ђа је и про це се мо ра мо да 
их по сма тра мо у њи хо вим вре мен ским 

и ге о граф ским окви ри ма. ако ни смо у ста њу да 
од ре ди мо вре ме и ме сто зби ва ња не ког до га ђа-
ја не ће мо га на пра ви на чин ни про ту ма чи ти. 
Да нас ве ли ки број зе ма ља у све ту ра чу на вре ме 
бро је ћи го ди не од Хри сто вог ро ђе ња (1. го ди на 
но ве ере). Вре ме ко је је од та да про те кло на зи ва 
се хри шћан ска или но ва ера. Ме тод ра чу на ња 
вре ме на пре ма ко ме се го ди не бро је од не ког 
ва жног до га ђа ја ко ји се од и грао у про шло сти, у 
овом слу ча ју, од Хри сто вог ро ђе ња, зо ве се ера. 

Вре ме пре Хри сто вог ро ђе ња при па да претхри
шћан ској или ста рој ери. Ме ђу тим, по сто је и 
дру га чи ји на чи ни ра чу на ња вре ме на. У про шло-
сти је по ме ну та ра зно ли кост би ла да ле ко из ра-
же ни ја. Ве ли ки број кул ту ра имао је соп стве не 
мо де ле ра чу на ња вре ме на (пре ма го ди на ма вла-
да ви на кра ље ва, пре ма го ди на ма уби ра ња по-
ре за, пре ма по је ди ним чи нов ни ци ма, или до-
га ђа ји ма). Због ва жно сти вре мен ског од ре ђе ња 
до га ђа ја, за исто ри ча ре је хро но ло ги ја – на у ка 
ко ја се ба ви про у ча ва њем раз ли чи тих си сте ма 
ра чу на ња вре ме на у про шло сти, по себ но дра-
го це на. 

Ка ко да нас, та ко и у про шло сти, ге о граф-
ски усло ви су че сто пре суд но ути ца ли на исто-
риј ске до га ђа је и про це се: кли мат ске про ме не, 
еле мен тар не не по го де, а че сто и са мо при род но 
окру же ње усло вља ва ју де ло ва ње, али и прав це 
раз во ја људ ског дру штва. осим то га, име на др-
жа ва, обла сти, ре ка, пла ни на че сто су се ме ња ла. 
На при мер, ако де ла ан тич ких пи са ца по ми њу 
Sin gi du num, овај по да так ће мо пра вил но раз у-
ме ти са мо ако зна мо да је реч о на се љу ко је је 
по сто ја ло на де лу те ри то ри је да на шњег Бе о гра-
да. Сто га је исто риј ска ге о гра фи ја, та ко ђе, од 
ве ли ке ва жно сти за пра вил но ре кон стру и са ње 
про шло сти.

Непознате речи

ера – временски период који се својим карактеристикама 
разликује од претходних и потоњих.

епоха – дужи или краћи временски период, јасно 
дефинисаних карактеристика.

ПАЛИНОЛОГИЈА

На уч ни ци ко ји се ба ве про у ча ва њем жи вот не сре-
ди не на осно ву раз ли чи тих из во ра мо гу ре кон стру-
и са ти кли мат ске усло ве у раз ли чи тим обла сти ма 
ан тич ког све та. Је дан од нај пре ци зни јих ме то да за-
сни ва се на ана ли зи оста та ка по ле на, ко ји се са чу вао 
у на сла га ма зе мље. На осно ву узор ка тла са ар хе о-
ло шког ло ка ли те та и про це на та по ле на у од ре ђе ном 
сло ју зе мље мо же се сте ћи сли ка о кли мат ским при-
ли ка ма (про сеч на тем пе ра ту ра, про сеч на ко ли чи на 
па да ви на), као и о при ро ди људ ског де ло ва ња у при-
род ном окру же њу. На при мер, ако у јед ном сло ју зе-
мље има мно го шум ског по ле на, а у сле де ћем не ма, 
мо же мо прет по ста ви ти да је до шло до кр че ња шу ма. 
Исто та ко, по ја ва по ле на жи та ри ца мо же по мо ћи да 
се утвр ди нај ра ни ји да тум по ја ве по љо при вред них 
де лат но сти. 
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ПОДВОДНА АРХЕОЛОГИЈА – ОЛУПИНА БРОДА 
ИЗ УЛУБУРУНА

Под вод на ар хе о ло ги ја по мо ћу по себ них тех ни ка и 
ме то да ис тра жу је по то ну ле бро до ве или ар хе о ло шка 
на ла зи шта ко ја се на ла зе под во дом. Го ди не 1982. ар-
хе о ло зи су от кри ли олу пи ну бро да из ка сног брон-
за ног до ба, уз ју го и сточ ну оба лу Тур ске. На осно ву 
те ре та ко ји је но сио за кљу че но је да је реч о тр го-
вач ком бро ду, ко ји је но сио си ро ви не ка лу ка ма Ме-
ди те ра на. Брод, ко ји је по то пи ла олу ја око 1310. пре 
н. е., но сио је до вољ но ба кра да се из ра ди оруж је за 
не ко ли ко сто ти на в ој ни ка.

Брод из Улубуруна

НАРОДНА БИБЛИОТЕКА СРБИЈЕ

На род на би бли о те ка Ср би је је осно ва на 1832. го-
ди не и нај ста ри ја је уста но ва кул ту ре у на шој зе мљи. 
За ко ном о штам пи из 1870. го ди не, уста но вље но је 
пра ви ло о оба ве зном при мер ку ко је и да нас ва жи, а 
про пи су је да се је дан при ме рак све га штам па ног у 
зе мљи мо ра до ста ви ти би бли о те ци. Пр ви свет ски рат 
до нео је мно го не сре ће Би бли о те ци. У бом бар до ва-
њу је стра дао део књи жног и ру ко пи сног фон да; пре-
о ста ли фонд је пре се љен на ви ше ме ста у Бе о гра ду, 
Ни шу и Ко сов ској Ми тро ви ци. Је дан део књи га је био 
пре се љен и у Со фи ју, али је по сле ра та вра ћен. Ипак, 
не ста ло је до ста гра ђе, ру ко пи са, књи га и но ви на. 
По чет ком Дру гог свет ског ра та, у бом бар до ва њу Бе-
о гра да, 6. апри ла 1941. го ди не, згра да Би бли о те ке на 
Ко сан чи ће вом вен цу је из го ре ла до те ме ља. Та да је 
из гу бљен ве ли ки део фон да, ка та ло зи и ин вен та ри. 
Об но ва фон да по че ла је још за вре ме ра та да би на-
кон ње га би ла ин тен зи ви ра на. На дан стра да ња у 
бом бар до ва њу, 6. апри ла 1973. го ди не, но ва згра да 
Би бли о те ке н а В ра ча ру ј е с ве ча но о тво ре на.

Остаци зграде Народне библиотеке Србије на
Косанчићевом венцу

1. Како се назива наука која проучава прошлост људског друштва?
2. Распитајте се да ли постоји неки синоним за реч „историја“.
3. Шта су то остаци прошлости и како се деле?
4. Где се чувају историјски извори? Наведите неке од извора.
5. Шта је то хронологија? Објасните значај времена и простора за историју. 

Народна библиотека Србије
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I.

Про шлост људ ског дру шта ва, од изу ма пи сма до да на шњи це, про у ча ва на у ка ко ја се на зи ва 
исто ри ја. До по да та ка о про шлим вре ме ни ма исто ри ча ри до ла зе на осно ву исто риј ских из во
ра. Њи хо вим ту ма че њем и по ве зи ва њем у сми сле ну це ли ну исто ри чар ре кон стру и ше про шлост.

2 ПОМОЋНЕ ИСТОРИЈСКЕ НАУКЕ

помоЋНе дисциплиНе

Хро но ло ги ја и исто риј ска ге о гра фи ја су 
за исто ри ча ра по моћ не ди сци пли не – 
оне му омо гу ћа ва ју да пра вил но раз у ме 

по дат ке ко је до но се пи са ни из во ри. У то ме му 
по ма жу и дру ге ди сци пли не. На при мер, па ле
о гра фи ја и епи гра фи ка про у ча ва ју раз вој пи-
са ма и об ли ке сло ва. Код оних пи са ма ко ја су 
се бр же раз ви ја ла и ме ња ла, по пут ла ти ни це, на 
осно ву об ли ка сло ва се по не кад мо же од ре ди ти 
и вре ме на стан ка са мог до ку мен та. Ди пло ма
ти ка про у ча ва по ве ље, по себ ну вр сту до ку ме-
на та ка рак те ри стич них за сред њи век. Сфра ги
сти ка је на у ка ко ја ис тра жу је на ста нак, раз вој и 
упо тре бу пе ча та – за исто ри ча ре су од ва жно сти 
нат пи си на пе ча ти ма. Хе рал ди ка се ба ви гр бо-
ви ма. Ну ми зма ти ка из у ча ва но вац. осим по ме-
ну тих, исто ри чар се осла ња и на зна ња дру гих 
на у ка: ар хе о ло ги је, фи ло зо фи је, со ци о ло ги је, 
ет но ло ги је, еко но ми је, ан тро по ло ги је, исто ри-
је умет но сти и дру гих. Ипак, ме ђу по моћ ним 
исто риј ским на у ка ма сво јом ва жно шћу у про-
це су ре кон стру и са ња про шло сти по себ но се 
из два ја хро но ло ги ја.

хроНологиЈа

Број не зе мље у све ту да нас ра чу на ју вре-
ме бро је ћи го ди не од Хри сто вог ро ђе ња 
(1. го ди на но ве ере). Вре ме ко је је од та-

да про те кло, ка ко је већ ре че но, на зи ва мо хри
шћан ском или но вом ером. На чин ра чу на ња 
вре ме на у ко ме се го ди не бро је од не ког ва жног 
до га ђа ја, у овом слу ча ју, од Хри сто вог ро ђе ња 
на зи ва се ера. Ра ди лак шег сна ла же ња у вре ме ну 
љу ди су еру  по де лили на ве ће и ма ње це ли не: 

Грб Немањића

Ве ће: ми ле ни јум (раз до бље од 1000 го ди на)
            век или сто ле ће (раз до бље од 100 го ди на)

Ма ње: де це ни ја (раз до бље од 10 го ди на)
              го ди на

Розетски камен – епиграфски споменик. На основу натпи
са на овом споменику Жан Франсоа Шамполион је запо
чео процес дешифровања староегипатских хијероглифа.

УВОД
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осно ву об ли ка сло ва се по не кад мо же од ре ди ти 
и вре ме на стан ка са мог до ку мен та. Ди пло ма
ти ка про у ча ва по ве ље, по себ ну вр сту до ку ме-
на та ка рак те ри стич них за сред њи век. Сфра ги
сти ка је на у ка ко ја ис тра жу је на ста нак, раз вој и 
упо тре бу пе ча та – за исто ри ча ре су од ва жно сти 
нат пи си на пе ча ти ма. Хе рал ди ка се ба ви гр бо-
ви ма. Ну ми зма ти ка из у ча ва но вац. осим по ме-
ну тих, исто ри чар се осла ња и на зна ња дру гих 
на у ка: ар хе о ло ги је, фи ло зо фи је, со ци о ло ги је, 
ет но ло ги је, еко но ми је, ан тро по ло ги је, исто ри-
је умет но сти и дру гих. Ипак, ме ђу по моћ ним 
исто риј ским на у ка ма сво јом ва жно шћу у про-
це су ре кон стру и са ња про шло сти по себ но се 
из два ја хро но ло ги ја.

хроНологиЈа

Број не зе мље у све ту да нас ра чу на ју вре-
ме бро је ћи го ди не од Хри сто вог ро ђе ња 
(1. го ди на но ве ере). Вре ме ко је је од та-

да про те кло, ка ко је већ ре че но, на зи ва мо хри
шћан ском или но вом ером. На чин ра чу на ња 
вре ме на у ко ме се го ди не бро је од не ког ва жног 
до га ђа ја, у овом слу ча ју, од Хри сто вог ро ђе ња 
на зи ва се ера. Ра ди лак шег сна ла же ња у вре ме ну 
љу ди су еру  по де лили на ве ће и ма ње це ли не: 

Грб Немањића

Ве ће: ми ле ни јум (раз до бље од 1000 го ди на)
            век или сто ле ће (раз до бље од 100 го ди на)

Ма ње: де це ни ја (раз до бље од 10 го ди на)
              го ди на

Розетски камен – епиграфски споменик. На основу натпи
са на овом споменику Жан Франсоа Шамполион је запо
чео процес дешифровања староегипатских хијероглифа.

УВОД

10

I.
Да нас жи ви мо у XXI ве ку ко ји је за по чео 1. 

ја ну а ра 2001. го ди не и тра ја ће до 31. де цем бра 
2100. го ди не. Наш век је део III ми ле ни ју ма но-
ве ере.

Вре ме пре Хри сто вог ро ђе ња, у од но су на 
са вре ме но са гле да ва ње про шло сти, при па да 
претхри шћан ској или ста рој ери. У гра фич-
ком при ка зи ва њу про шло сти, на ли ни ји вре ме-
на, го ди не у ери пре Хри ста те ку од ве ћих пре ма 
ма њим, а у ери по сле Хри ста, од ма њих пре ма 
ве ћим. та ко је XXI век пре на ше ере от по чео 
2101, а за вр шио се 2000. го ди не. та ко ђе је чи нио 
део III ми ле ни ју ма, али пре Хри ста. 

У ислам ским зе мља ма вре ме се ра чу на и да-
нас, као не ка да, од 622. го ди не, ка да је про рок 
Му ха мед пре шао из Ме ке у Ме ди ну. овај до га-
ђај на зи ва се хиџ ра.

НачиНи рачуНања времеНа
у прошлости

Ни да нас сви љу ди не ра чу на ју вре ме пре-
ма хри шћан ској ери. Ислам ске зе мље 
ра чу на ју вре ме пре ма хиџ риј ском, при-

пад ни ци је вреј ске вер ске за јед ни це пре ма је вреј-
ском, док се у Ки ни, и у не ким зе мља ма да ле ког 
ис то ка ко ри сти ки не ски ка лен дар. Раз ли ке ме ђу 
овим ка лен да ри ма се не у огле да ју са мо у раз-
ли чи тим ера ма у од но су на ко је су обра зо ва ни, 
већ и у по гле ду ду жи не го ди не ко ју при хва та ју. 
та ко ка лен да ри ко ји пра те хри шћан ску еру (ју-
ли јан ски и гре го ри јан ски) у сво јој осно ви има ју 
со лар ну (или троп ску го ди ну – вре ме по треб но 
да би се Сун це, гле да но са Зе мље на шло у ис тој 
тач ки и ци клу су го ди шњих до ба – у тра ја њу од 
365 да на, 5 са ти, 48 ми ну та и 45,5 се кун ди), или 
лу нар ну го ди ну (за сни ва се на ци клу си ма Ме се-
че вих ме на и има 354,367 да на). 

Ни ка лен да ри ан тич ког све та ни су би ли јед-
но о бра зни. На ро ди Ста рог ис то ка нај че шће су 
ра чу на ли го ди не пре ма вла да ви на ма сво јих вла-
да ра. Го ди на сту па ња вла да ра на пре сто би ла је 
пр ва ка лен дар ска го ди на.

Гр ци су бро ја ли го ди не од пр вих олим пиј-
ских ига ра, одр жа них 776. го ди не пре н.е. олим-
пиј ске игре су одр жа ва не сва ке че твр те го ди не. 
ако је дан ан тич ки пи сац бе ле жи да се не што 
до го ди ло 3. го ди не пр ве олим пи ја де, то зна чи 
да го во ри о 773. го ди ни пре н.е. У не ким грч ким 
гра до ви ма, по пут ати не и Спар те, по сто ја ли су 
и чи нов ни ци пре ма чи јој се слу жби, та ко ђе, мо-
гло ра чу на ти вре ме. 

Ри мља ни су ра чу на ли вре ме од осни ва ња 
гра да Ри ма ко је се пре ма ле ген ди од и гра ло 753. 
го ди не пре н.е. ако се у из во ру по ми ње да се у 
Ри му не што до го ди ло 100. го ди на од осни ва ња 
гра да, то зна чи да је реч о 653. го ди ни пре н.е. 
Го ди не 776. и 753. ни су грч ке или рим ске, већ 

Рођење Исуса Христа

УВОД

Линија времена

2000.

100.

200.

300.

400.

500.

600.

700.

800.

900.

1000.

I миленијум пре нове ере

пре нове ере

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.
20.
30.
40.
50.
60.
70.
80.
90.
100.

1000.

2013.

I деценија нове ере

I век нове ере 

I миленијум нове ере 

нова ера
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се до њих до шло пре ра чу на ва њем да ту ма пре ма 
хри шћан ској ери.

У Ви зан ти ји се, као и у сред њо ве ков ној Ср-
би ји, вре ме ра чу на ло од ства ра ња све та. Да тум 
„ства ра ња све та“, и по чет ка ви зан тиј ске ере 
био је 1. сеп тем бар 5508. го ди не пре н.е. (ца ри-
град ска ера). Исто ри чар ко ји про у ча ва исто ри ју 
Ср ба у сред њем ве ку у до ку мен ти ма мо же да 
на и ђе на 6918. го ди ну. текст ко ји чи та го во ри, 
у ства ри, о 1402. го ди ни. од 1. сеп тем бра 2012. 
те че 7521. го ди на ви зан тиј ске (ца ри град ске) ере.

подела прошлости
 

Исто ри ја је те сно по ве за на це ли на, као 
и не пре ки дан ток раз ли чи тих про це са. 
За то је сва ка ње на по де ла на по себ не 

хро но ло шке це ли не или пе ри о де, оту да пе ри о-
ди за ци ја, са мо од прак тич ног зна ча ја јер чи ни 
ис тра жи ва ње јед но став ни јим за исто ри ча ра. 
оту да је сва ка пе ри о ди за ци ја има ги нар но де ло 
исто ри ча ра, на чи ње но пре ма уна пред за цр та-
ним гра ни ца ма, али оне у ствар но сти ни при-
бли жно ни су та ко оштре. На при мер, про це си 
ко ји обе ле жа ва ју јед ну епо ху се у раз ли чи тим 
де ло ви ма све та не раз ви ја ју истим тем пом.

У од но су на про стор на ко јем се од и гра ва ју 
до га ђа ји и про це си исто ри ју де ли мо на ло кал ну, 
на ци о нал ну и оп шту (свет ску).

У од но су на вре ме исто ри ју де ли мо на ста ри 
век, сред њи век, но ви век и са вре ме но до ба – 
епо ху ко јој и са ми при па да мо.

По де ла исто ри је у од но су на обла сти ис тра-
жи ва ња, та ко ђе је сло же на. Из два ја ње и по себ но 
про у ча ва ње еко ном ске, вој не, по ли тич ке, со ци-
јал не, кул тур не исто ри је је прак тич но и ко ри-
сно, али је у исто вре ме, без оп штег за јед нич ког 
кон тек ста, и изо ло ва но и мањ ка во ако оста не 
са мо у свом окви ру. Сто га са мо ши ро ко по ста-
вље на ре кон струк ци ја про шло сти и де ла исто-
ри ча ра ко ја на ста ју као њен ре зул тат (исто ри
о гра фи ја) мо же да по ну ди све о бу хват ну сли ку 
не ке епо хе, до га ђа ја или по ја ве.

Да нас се љу ди ма че сто чи ни да се до га ђа ји 
бр зо од и гра ва ју и да је ток исто ри је те шко пра-
ти ти. Но, то ни је пот пу но тач но. Ве ли ки фран-
цу ски исто ри чар Фер нан Бро дел је упо ре дио 
исто ри ју са мо рем. За ми сли мо да до га ђа ји но-
ше ни стру ја ма и ве тро ви ма плу та ју по ши ро кој 
по вр ши ни во де и сви ма су ви дљи ви (по ли тич ка 
исто ри ја); али они ути чу и на оно што је ис под 
по вр ши не, а што се спо ри је ме ња и не уоча ва 
на пр ви по глед (про це си дру штве не исто ри је). 
Што ду бље ура ња мо, ма њи је ути цај оно га што 
се де ша ва на по вр ши ни и ства ри се не ме ња ју 
де це ни ја ма, па и ве ко ви ма (на при мер, исто ри ја 
људ ског мен та ли те та).

Сто га исто ри чар мо ра, у на сто ја њу да ре-
кон стру и ше про шлост, а у за ви сно сти од то га 
ко ји њен сег мент про у ча ва, да узме у об зир све 
на ве де но, да раз ми шља о соп стве ном по сто ја-
њу, свом на ро ду, др жа ви и кул тур ном про сто ру. 
оно што је љу де у про шло сти чи ни ло, али и што 
нас да нас чи ни, де лом јед не кул ту ре по сле ди ца 
је број них до га ђа ја, по ја ва и про це са. Има ју ћи 
ово на уму раз у ме ће мо и про шлост и вре ме у 
ко јем жи ви мо. Зна ње о исто ри ји ти ме до сти же 
свој пу ни сми сао.

ЈЕВРЕЈСКИ КАЛЕНДАР

Је вреј ски ка лен дар је на стао сре ди ном IV ве ка пре 
н.е. Ко ри сте га Је вре ји ши ром све та за од ре ђи ва ње 
да ту ма вер ских пра зни ка, али и зва ни чан је ка лен дар 
др жа ве Изра ел. Овај ка лен дар ком би ну је со лар ну и 
лу нар ну го ди ну: ње го ва про сеч на го ди на од го ва ра 
троп ској го ди ни, а ме се ци лу нар ном ци клу су. То је ве-
о ма ком пли ко ван зах тев, па је та кав и сам ка лен дар. 
Про ста го ди на Је вреј ског ка лен да ра има 353, 354 или 
355, а пре ступ на 383, 384 или 385 да на. Три раз ли чи та 
тра ја ња на зи ва ју се скра ће на, обич на и пу на го ди на. 
Про ста го ди на има 12, а пре ступ на 13 ме се ци. Сва ки 
ме сец п о чи ње, о т при ли ке, у  в ре ме м ла дог М е се ца. 

Непознате речи

имагинарно – оно што је замишљено, а не постоји у 
стварности
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се до њих до шло пре ра чу на ва њем да ту ма пре ма 
хри шћан ској ери.

У Ви зан ти ји се, као и у сред њо ве ков ној Ср-
би ји, вре ме ра чу на ло од ства ра ња све та. Да тум 
„ства ра ња све та“, и по чет ка ви зан тиј ске ере 
био је 1. сеп тем бар 5508. го ди не пре н.е. (ца ри-
град ска ера). Исто ри чар ко ји про у ча ва исто ри ју 
Ср ба у сред њем ве ку у до ку мен ти ма мо же да 
на и ђе на 6918. го ди ну. текст ко ји чи та го во ри, 
у ства ри, о 1402. го ди ни. од 1. сеп тем бра 2012. 
те че 7521. го ди на ви зан тиј ске (ца ри град ске) ере.

подела прошлости
 

Исто ри ја је те сно по ве за на це ли на, као 
и не пре ки дан ток раз ли чи тих про це са. 
За то је сва ка ње на по де ла на по себ не 

хро но ло шке це ли не или пе ри о де, оту да пе ри о-
ди за ци ја, са мо од прак тич ног зна ча ја јер чи ни 
ис тра жи ва ње јед но став ни јим за исто ри ча ра. 
оту да је сва ка пе ри о ди за ци ја има ги нар но де ло 
исто ри ча ра, на чи ње но пре ма уна пред за цр та-
ним гра ни ца ма, али оне у ствар но сти ни при-
бли жно ни су та ко оштре. На при мер, про це си 
ко ји обе ле жа ва ју јед ну епо ху се у раз ли чи тим 
де ло ви ма све та не раз ви ја ју истим тем пом.

У од но су на про стор на ко јем се од и гра ва ју 
до га ђа ји и про це си исто ри ју де ли мо на ло кал ну, 
на ци о нал ну и оп шту (свет ску).

У од но су на вре ме исто ри ју де ли мо на ста ри 
век, сред њи век, но ви век и са вре ме но до ба – 
епо ху ко јој и са ми при па да мо.

По де ла исто ри је у од но су на обла сти ис тра-
жи ва ња, та ко ђе је сло же на. Из два ја ње и по себ но 
про у ча ва ње еко ном ске, вој не, по ли тич ке, со ци-
јал не, кул тур не исто ри је је прак тич но и ко ри-
сно, али је у исто вре ме, без оп штег за јед нич ког 
кон тек ста, и изо ло ва но и мањ ка во ако оста не 
са мо у свом окви ру. Сто га са мо ши ро ко по ста-
вље на ре кон струк ци ја про шло сти и де ла исто-
ри ча ра ко ја на ста ју као њен ре зул тат (исто ри
о гра фи ја) мо же да по ну ди све о бу хват ну сли ку 
не ке епо хе, до га ђа ја или по ја ве.

Да нас се љу ди ма че сто чи ни да се до га ђа ји 
бр зо од и гра ва ју и да је ток исто ри је те шко пра-
ти ти. Но, то ни је пот пу но тач но. Ве ли ки фран-
цу ски исто ри чар Фер нан Бро дел је упо ре дио 
исто ри ју са мо рем. За ми сли мо да до га ђа ји но-
ше ни стру ја ма и ве тро ви ма плу та ју по ши ро кој 
по вр ши ни во де и сви ма су ви дљи ви (по ли тич ка 
исто ри ја); али они ути чу и на оно што је ис под 
по вр ши не, а што се спо ри је ме ња и не уоча ва 
на пр ви по глед (про це си дру штве не исто ри је). 
Што ду бље ура ња мо, ма њи је ути цај оно га што 
се де ша ва на по вр ши ни и ства ри се не ме ња ју 
де це ни ја ма, па и ве ко ви ма (на при мер, исто ри ја 
људ ског мен та ли те та).

Сто га исто ри чар мо ра, у на сто ја њу да ре-
кон стру и ше про шлост, а у за ви сно сти од то га 
ко ји њен сег мент про у ча ва, да узме у об зир све 
на ве де но, да раз ми шља о соп стве ном по сто ја-
њу, свом на ро ду, др жа ви и кул тур ном про сто ру. 
оно што је љу де у про шло сти чи ни ло, али и што 
нас да нас чи ни, де лом јед не кул ту ре по сле ди ца 
је број них до га ђа ја, по ја ва и про це са. Има ју ћи 
ово на уму раз у ме ће мо и про шлост и вре ме у 
ко јем жи ви мо. Зна ње о исто ри ји ти ме до сти же 
свој пу ни сми сао.

ЈЕВРЕЈСКИ КАЛЕНДАР

Је вреј ски ка лен дар је на стао сре ди ном IV ве ка пре 
н.е. Ко ри сте га Је вре ји ши ром све та за од ре ђи ва ње 
да ту ма вер ских пра зни ка, али и зва ни чан је ка лен дар 
др жа ве Изра ел. Овај ка лен дар ком би ну је со лар ну и 
лу нар ну го ди ну: ње го ва про сеч на го ди на од го ва ра 
троп ској го ди ни, а ме се ци лу нар ном ци клу су. То је ве-
о ма ком пли ко ван зах тев, па је та кав и сам ка лен дар. 
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Непознате речи

имагинарно – оно што је замишљено, а не постоји у 
стварности
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ИСТОРИЈА ЗА ПРВИ РАЗРЕД ГИМНАЗИЈЕ

Ју ли јан ски ка лен дар је увео Гај Ју ли је Це зар 45. го-
ди не пре н.е. Овај ка лен дар се у чи та вој Евро пи ко ри-
стио до XVI ве ка, ка да га је у ве ли кој ме ри по ти снуо 
Гре го ри јан ски ка лен дар. На пр вом ва се љен ском са бо-
ру у Ни ке ји 325. го ди не, хри шћан ска цр ква је при хва-
ти ла Ју ли јан ски ка лен дар за свој зва ни чан ка лен дар. 
Ду жи на тра ја ња го ди не у Ју ли јан ском ка лен да ру из но-
си про сеч но 365,25 да на, што се по сти же уба ци ва њем 
јед ног до дат ног да на сва ке че твр те го ди не и на тај на-
чин се при бли жа ва вре мен ском пе ри о ду за ко ји Зе мља 
оби ђе око Сун ца. Ју ли јан ска го ди на не што је ду жа од 
со лар не, а ова раз ли ка аку му ли ра се на је дан дан сва-
ких 128 г о ди на.

Пре ма Ју ли јан ском ка лен да ру, сва ка го ди на чи ји је 
број де љив са че ти ри је пре ступ на и са др жи 366 да на, 
док оста ле са др же 365 да на. На кон уво ђе ња Ју ли јан-
ског ка лен да ра 45. пре н.е., нај пре је, гре шком, сва ка 
тре ћа го ди на би ла пре ступ на. У вре ме на стан ка ка лен-
да ра го ди не су се бро ја ле од осни ва ња Ри ма 753. го-
ди не пре н.е. те је срећ на слу чај ност што су за пре-
ступ не го ди не узе те баш оне де љи ве са че ти ри 
бро ја но о д Х ри сто вог р о ђе ња.

Пр во бит но, сви не пар ни ме се ци су има ли по 31 дан, 
а пар ни по 30, осим фе бру а ра ко ји је у про стој го ди ни 
имао 29 да на, а 30 у пре ступ ној. Ме се ци су се зва ли: 
Ja nu a ri us, Fe bru a ri us, Mar ti us, Apri lis, Ma i us, Ju ni us, Qu-
in ti lis, Sex ti lis, Sep tem ber, Oc to ber, No vem ber и De cem-
ber. 

Го ди не 44. пре н.е. Ме сец Qu in ti lis пре и ме но ван је у 
Ju li us (да на шњи јул) у сла ву Ју ли ја Це за ра. Го ди не 8. пре 
н.е., од лу че но је да се је дан ме сец на зо ве име ном им-
пе ра то ра Ав гу ста; овај ме сец на зван је по ње му ав густ. 
Али, по што је тај ме сец имао 30 да на, а Це за ров ме сец 
јул 31 дан, Ав гу сту се ни је сви ђа ло да ње гов ме сец има 
ма ње да на од Це за ро вог, па је узео је дан дан из фе бру-
а ра, ко ји је иона ко имао ма ње да на од оста лих ме се ци, 
и пре ба цио га у ав густ. По што су са да по сто ја ла три 
уза стоп на ме се ца од по 31 да на, Ав густ је од сеп тем бра 
узео је дан дан и пре ба цио га у ок то бар, а из но вем бра 
у де цем бар. Та да су ус по ста вље не да на шње ду жи не 
тра ја ња м е се ци. 

Ју ли јан ски ка лен дар ни је био са вр шен и ње го ва раз-
ли ка у од но су на троп ску го ди ну се по ве ћа ва за је дан 
дан сва ких 128 го ди на. То је ка сни је уоче но, па је на 
са бо ру у Ни ке ји 325. го ди не од лу че но да се из ка лен-
да ра из ба це три да на ко ја пред ста вља ју на ку пље ну 
раз ли ку. По што је Ју ли јан ски ка лен дар и да ље остао 
не про ме њен, раз ли ка се до XVI ве ка по ве ћа ла на 10 
да на. Ка да је ово уоче но, астро но ми су од лу чи ли да 
из ра де но ви ка лен дар ко ји ће би ти уса гла шен са со-
лар ном го ди ном. То је по стиг ну то уво ђе њем Гре го ри-
јан ског к а лен да ра.

ИСЛАМСКИ КАЛЕНДАР 

Ислам ски или му сли ман ски ка лен дар је сте ка лен-
дар ко ји се ко ри сти за да ти ра ње до га ђа ја у мно гим 
му сли ман ским зе мља ма и за од ре ђи ва ње ислам ских 
све тих да на. То је лу нар ни ка лен дар са два на ест лу-
нар них ме се ци у сва кој го ди ни, ко ја тра је око 354 
да на. Ислам ске го ди не се, та ко ђе, на зи ва ју го ди не 
Хиџ ре.

Арабеска

Непознате речи

васељена – свет

сабор – скупштина

1. Које се науке сврставају у помоћне историјске науке? Шта оне проучавају?
2. На које су све начине народи у прошлости рачунали време. Објасните?
3. Због чега историчари деле прошлост? На које се све начине може поделити прошлост?
4. Размислите у којој мери време утиче на ваш живот. 



Од на стан ка чо ве ка до изу ма пи сма, то јест до по чет ка исто риј ске 
про шло сти, про те кли су ми ли о ни го ди на. Ве ли ке про ме не, ге о
граф ске, би о ло шке, дру штве не, по ли тич ке, об ли ко ва ле су љу де, 

њи хо ве за јед ни це и про стор на ко јем су жи ве ли и де ло ва ли и во ди ли 
их ка исто риј ској епо си. Тај ва жан и ду го тра јан сег мент про шло сти људ
ског дру штва је сте пра и сто ри ја. 

праисториЈа

II
Стоунхенџ – праисторијски споменик у Великој Британији, 
око 13 km северозападно од Солсберија. Грађевина, настала 
између 3100. и 1500. године пре н.е., припада групи мегалитских 
споменика јер је подигнута од огромних камених блокова. 
Веровaтно је била религијски споменик. Стоунхенџ је један од 
најважнијих праисторијских споменика на свету. 
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1
II. ПРАИСТОРИЈА

ПРАИСТОРИЈА

НаЈстариЈа прошлост

Про шлост Зе мље је ве о ма ди на мич на и 
бо га та. Кроз ве ли ка ге о ло шка раз до-
бља од и гра ва ле су се ва жне про ме не, 

ко је су у нај мла ђој ге о ло шкој епо си омо гу ћи ле 
раз вој при ма та. Пр ва чо ве ко ли ка би ћа по ја ви ла 
су се на те ри то ри ји ис точ не Афри ке пре око 
3, 5 ми ли о на го ди на. Без об зи ра на то што су 
би ли по гр бље ни, хо да ли су на две но ге и има ли 
ша ке ко је су би ле раз ви је ни је не го код мај му на. 
Спо ра зу ме ва ло се кри ци ма и по кре ти ма ру ку, и 
да ље је би ло по гр бље но, те ла об ра слог дла ком, 
али је, за раз ли ку од сво јих пре да ка, уме ло да 
пра ви при ми тив на ору ђа од ка ме на – че сто је 
то био са мо оби чан ка мен не што угла ча ни јих 
иви ца ко јим су се мо гле ло ви ти пти це и жи во ти-
ње. За раз вој чо ве ка то је био огро ман на пре дак 
и знак по чет ка пр ве ве ли ке епо хе у про шло сти 
људ ског дру штва – пра и сто ри је. 

Ве шти не и уме ћа пр вих љу ди вре ме ном су се 
све ви ше раз ви ја ле. По че ли су да од ка ме на пра-
ве оштри це и се чи ва и да га та ко бо ље ко ри сте. 
Уз но во ору ђе љу ди су по ста ли и сна ла жљи ви ји 

у окру же њу у ко јем је би ло те шко пре жи ве ти јер 
се кли ма по гор ша ва ла. Ис пр ва су ле та би ва ла 
све кра ћа, а зи ме ду же и хлад ни је. Да би за шти-
тио те ло, чо век је по чео да се огр ће жи во тињ-
ском ко жом. Све че шће се до га ђа ло да се снег 
од прет ход не го ди не не ото пи, а да већ поч не 
да па да но ви. На сту пи ла су вре ме на че ти ри не-
ве ро ват но ду га ле де на до ба. Хи ља да ма го ди на 
сан те ле да су пре кри ва ле ве ли ки део се вер не зе-
мљи не по лу лоп те. Услед та квих при ли ка биљ ни 
свет је го то во пот пу но не стао, а од жи во ти ња 
су оп ста ле са мо оне нај от пор ни је. Чо век је пре-
жи вља вао жи ве ћи на обо ди ма гле че ра и ло ве ћи 
ма му те, ру на сте но со ро ге и би зо не. 

од нај ра ни је по ја ве људ ских би ћа, пре ви ше 
од 150.000 го ди на у вре ме ле де ног до ба, љу ди 
су се осла ња ли на лов ди вљих жи во ти ња, ри бо-
лов и са ку пља ње би ља ка да би се пре хра ни ли. 
ова кве по тре бе на гна ле су их да се ор га ни зу ју 
у ма ње но мад ске гру пе, ко је су се стал но се ли ле 
у по тра зи за но вим ло ви шти ма, биљ ка ма и бо-
љим усло ви ма жи во та. Све људ ске за јед ни це су 
то ком епо хе па ле о ли та (ста ри је ка ме но до ба), 
ко је је де лом би ло са вре ме но ле де ном до бу, би-
ле су но мад ске – ло вач ке и са ку пљач ке.

Праисториjско станиште у пећини

Мамут – остаци мамута откривени су на свим 
континетима, осим Аустралије и Јужне Америке. 
Најпознатија врста био је северни, или рунасти 
мамут. Живели су од пре 5 милиона година до 
пре око 4500 година. Недавно је у Србији, надо
мак Колстолца, откривно гробље мамута, један од 
ретких налаза такве врсте у свету.
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утицаЈ климатских промеНа

Вре ме ном, кли ма је по че ла да се ме ња – 
зи ме су би ва ле ма ње оштре, а ле та ду-
жа и то пли ја, лед се то пио и по ја ви ле су 

се пр ве биљ ке. Чо век је са да мо гао да до пу ни 
сво ју ис хра ну, али су се, с дру ге стра не, ка ко је 
вре ме по ста ја ло све то пли је, жи во ти ње ко је је 
ло вио по ме ра ле пре ма пре де ли ма још увек пре-
кри ве ним ле дом. Пра те ћи жи во ти ње и љу ди су 
се кре та ли азиј ским кон ти нен том и сти гли до 
да на шње аља ске, пре шав ши Бе рин гов мо ре уз 
ко ји је у то вре ме био део коп на. Пре око 11.000 
го ди на љу ди су са аља ске пре шли на аме рич ко 
коп но и сти гли све до ју жне аме ри ке.

Про ме на кли ме до не ла је и дру ге про ме не. 
Чо век је по чео да сти че но ва зна ња од ко јих су, 
сва ка ко, ме ђу нај ва жни ји ма би ла та што је на-
у чио да уз га ја биљ ке и при пи то мио жи во ти ње 
(до ме сти ка ци ја). Ка ко је лед по чео да се то пи на 
арк ти ку и у се вер ној Евро пи снег ко ји је па дао 

зи ми за ме ни ла је ки ша. Хра сто ве шу ме ши ри ле 
су се дуж ис точ не оба ле Ме ди те ра на, док су у 
уну тра шњо сти ма сте пе би ле на ста ње не га зе ла-
ма, ср на ма, ди вљим го ве ди ма, ди вљим ко за ма 
и ма гар ци ма. Ки ше од ко јих је хи ља да ма го ди-
на за ви сио оп ста нак љу ди, би ља ка и жи во ти ња 
се вер не афри ке и Бли ског ис то ка, све ви ше су 
се по ме ра ле пре ма Евро пи. Ма ња ко ли чи на па-
да ви на ути ца ла је на биљ ни свет – оне биљ ке 
ко је су зах те ва ле ма ње во де су оп ста ле, док су 
дру ге из у мр ле. Се ве р на афри ка је по ста ја ла све 
су вља. Ка ко је во да по треб на и жи во ти ња ма и 
љу ди ма и њи хо ва ста ни шта су се ме ња ла – оазе, 
до ли не ре ка и обо ди је зе ра по ста ли су но ва ста-
ни шта и љу ди и жи во ти ња.

Про цес до ме сти ка ци је обе ле жио је овај пе-
ри од у раз во ју људ ских за јед ни ца. До ме сти ка-
ци ја је тер мин ко ји се ко ри сти за про цес ко јим 
се раз ли чи ти биљ ни и жи во тињ ски ор га ни зми 
при ла го ђа ва ју за оп ста нак и жи вот у дру штву. 
овим про це сом љу ди сти чу кон тро лу над уз го-
јем ди вљих би ља ка и жи во ти ња да би њи хо вом 
се лек ци јом до шли до вр ста ко је од го ва ра ју њи-
хо вим по тре ба ма, за ис хра ну, тран спорт, или за 
уз гој но вих вр ста. 

Ве ли ке кли мат ске про ме не ко је су озна чи ле крај ле-
де ног до ба до не ле су и ве ли ке кул тур не про ме не – 
пре лаз из епо хе па ле о ли та на пе ри од ме зо ли та (крај 
ста ри јег ка ме ног до ба, око 10.000 – 8300. го ди не пре 
н.е.), а по том и пе ри од нео ли та (мла ђе ка ме но до ба, 
око 8300 – 6000. го ди не пре н.е.).

У вре ме ста ри јег ка ме ног до ба кли ма је на Бли ском 
ис то ку би ла мно го хлад ни ја и су вља не го што је то 
да нас. Ме ђу тим, по чет ком ме зо ли та кли ма је по ста ла 
то пли ја и вла жни ја, та ко да су до 9000 го ди не пре н.е., 
усло ви за жи вот по ста ли бла жи, чак и бо љи не го што 
су да нас у тој ре ги ји.

Прaисторијско оруђе

Непознате речи

нома ди – пле ме на, или на ро ди, ко ји жи ве лу та лач ки

ге о ло ги ја – на у ка ко ја се ба ви про у ча ва њем пла не те Зе-
мље, ње ног на стан ка и про це са ко ји су је об ли ко ва ли, 
ње ног са ста ва и струк ту ре

при ма ти – при пад ник би о ло шке за јед ни це ко ју чи не ле-
му ри, мај му ни и љу ди
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Прaисторијско оруђе

Непознате речи

нома ди – пле ме на, или на ро ди, ко ји жи ве лу та лач ки

ге о ло ги ја – на у ка ко ја се ба ви про у ча ва њем пла не те Зе-
мље, ње ног на стан ка и про це са ко ји су је об ли ко ва ли, 
ње ног са ста ва и струк ту ре

при ма ти – при пад ник би о ло шке за јед ни це ко ју чи не ле-
му ри, мај му ни и љу ди
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„Неолитска револуциЈа“
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ре во лу ци је би ле су огром не и ути ца ле су на го-
то во све аспек те људ ског жи во та, али и ње го вог 
при род ног окру же ња.
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од ових на се ља, као што су Ха џи лар, Ча тал Ку-
јук, Џар мо и је ри хон, су ме ђу нај ста ри јим уре-
ђе ним за јед ни ца ма љу ди на све ту. Ча тал Ку јук 
се на ла зи на ју гу да на шње тур ске и пред ста вља 
је дан од нај ва жни јих пра и сто риј ских ло ка ли те-
та на све ту. На се ље је по сто ја ло од око 7500. до 
5500. го ди не пре н.е. и про сти ра ло се на ви ше 
хи ља да ква драт них ки ло ме та ра. Про це њу је се 
да је у ње му жи ве ло из ме ђу 5000 и 8000 љу ди. 
Ста нов ни ци Ча тал Ку ју ка су жи ве ли у ку ћама од 
ћер пи ча (ци гла су ше на на Сун цу). Ку ће су би ле 
гу сто зби је не, те се ово на се ље че сто на зи ва и 

„гра дом без ули ца“. Ка ко из ме ђу ку ћа ни је би ло 
про ла за ко му ни ци ра ло се пре ко рав них кро во ва 
на ко је се пе ло др ве ним ле стви ца ма; кроз отво-
ре на кро ву си ла зи ло се у са му ку ћу. По је ди не 
ку ће су би ле осли ка не и на осно ву то га се прет-
по ста вља да су би ле не ка вр ста све ти ли шта.

Пред крај по сто ја ња на се ља у Ча тал Ку ју ку, 
ка рак тер стал но на ста ње них људ ских за јед ни ца 
био је знат но из ме њен. Већ око 5500. го ди не пре 
н.е. на истом под руч ју се уоча ва по ја ва пр вих 
гра до ва – ве ћих за јед ни ца ко је окру жу ју ма ња 
на се ља (се ла) ко ја су под њи хо вом кон тро лом. 
ови ра ни гра до ви би ли су и ре ли гиј ски и по ли-
тич ки цен три. До око 3800. го ди не пре н.е., ови 
ра ни гра до ви, на ро чи то на про сто ру да на шњег 

Скара Бреј је најбоље очувано праисторијско село у 
северној Европи. Налази се на Оркнијским острвима 
уз северну обалу Шкотске. Локалитет је откривен 1850. 
године.

Чатал Кујук

ПРАИСТОРИЈА
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Ира ка би ли су до вољ но моћ ни, про спе ри тет ни 
и са то ли ко ста нов ни ка да их мо же мо на зва ти 
пр вим гра до ви ма раз ви је ног све та.

Непознате речи

ур ба но – план ски уре ђе но

фо сил ни оста ци – очу ва ни оста так ор га ни зма, ње го вог 
де ла или тра го ва жи во та

хо ми ни ди – гру па при ма та, ко јој при па да ју са вре ме ни 
чо век и ње го ви не по сред ни пре ци, али не и чо ве ко ли ки 
мај му ни

Лу си, фо сил аустра ло пи те ку са (из у мр ли род хо-
ми ни да), про на ђе на је 1974. го ди не у Ети о пи ји, у око-
ли ни се ла Ха дар. Ње ни оста ци је су јед но од нај ве ћих 
ар хе о ло шких от кри ћа у све ту. Прет по ста вља се да 
је ста ра око 3,2 ми ли о на го ди на. Ово ни је ни пр ви 
ни нај ста ри ји фо сил, али је ме ђу нај пот пу ни јим, бу-
ду ћи да је го то во 40 про це на та ске ле та очу ва но. Да-
нас се сма тра да је Лу си нај ста ри ји про на ђе ни фо сил 
од ра сле же не. Фо сил ни оста ци су до би ли на ди мак 
Лу си, пре ма у то вре ме по пу лар ној пе сми Битлса 
Lucy in the Sky with Di a monds.

Лу си је би ла те шка око 27 ки ло гра ма, ви со ка око 
јед ног ме тра, за пре ми не мо зга из ме ђу 375 и 500 куб-
них цен ти ме та ра (око 35 про це на та ве ли чи не мо зга 
са вре ме ног чо ве ка) и хо да ла је ус прав но. Оста ци Лу-
си су по ка за ли да је чо век пр во про хо дао ус прав но, 
па се тек он да раз вио ве ли ки мо зак.

1. Шта је све утицало на појаву и развој првобитног човека?
2. Објасни појам доместикација.
3. Шта је то „неолитска револуција”? Објасни њен значај за развој човечанства.

Кра пин ски пра чо век је на зив за фо сил не остат ке 
не ан дер тал ца чо ве ка про на ђе не 1899. го ди не на ло-
ка ли те ту Ху шња ко во по ред Кра пи не у Хр ват ској. То-
ком ис тра жи ва ња ко је је тра ја ло шест го ди на, про-
на ђе но је 876 фо сил них оста та ка љу ди, по че му је 
ово н а ла зи ште н ај бо га ти је с вет ско н а ла зи ште н е ан-
дер та ла ца. На ла зи ко сти ју не ко ли ко де се ти на по је-
ди на ца су у ра спо ну ста ро сти од 2 до 40 го ди на. На 
ло ка ли те ту је про на ђе но и пре ко хи ља ду умет нич-
ких пред ме та, и ка ме ног ору ђа ко ји су при па да ли 
му сте ри јан ској кул ту ри. Та ко ђе су про на ђе ни и оста-
ци ог њи шта, по че му се за кљу чу је да је кра пин ски 
пра чо век по зна вао ва тру. Ста рост на ла за кра пин ског 
пра чо ве ка се про це њу је на 100.000 го ди на. Кра пин-
ски пра чо век ба вио се ло вом и са ку пља њем пло до-
ва, а по лу пе ћи ну у Ху шња ко ву је ко ри стио као скло-
ни ште и ста ни ште. Био је они жег ра ста, про сеч не 
ви си не од 160 cm и ро бу сне гра ђе. Из ра ђи вао је ору-
ђа, бри нуо се за бо ле сне, са хра њи вао је сво је по кој-
ни ке уз од ре ђе не це ре мо ни је, имао је не ку вр сту 
је зи ка. На ла зи ште је за шти ће но као па ле он то ло шки 
спо ме ник при ро де и по зна то је као јед но од нај бо-
га ти јих па ле о лит ских ста ни шта не ан дер тал ског чо-
ве ка у  Е вро пи. 

Остаци Лусиног
скелета

Реконструкција изгледа крапинских неандерталаца
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Остаци Лусиног
скелета

Реконструкција изгледа крапинских неандерталаца
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II. ПРАИСТОРИЈА

Од на стан ка Зе мље до по ја ве пр вих чо ве ко ли ких би ћа про те кли су ми ли о ни го ди на. Ге о ло шке 
про ме не, про ме не кли ме, али и раз вој са мих при ма та и хо ми ни да во ди ли су пр вој епо си у про
шло сти људ ског дру штва – пра и сто ри ји. 

2 СТАРИЈЕ И МЛАЂЕ КАМЕНО ДОБА

подела праисториЈе

Пре око по ла ми ли о на го ди на чо век је на-
у чио да го во ри и на тај на чин се у пот-
пу но сти одво јио од сво јих жи во тињ-

ских пре да ка. Пра и сто ри ја је тра ја ла од по ја ве 
пр вих љу ди на Зе мљи до изу ма пи сма, сре ди ном 
IV ми ле ни ју ма пре н.е., и ње го во ко ри шће ња као 
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ва. то је нај ду жи пе ри од људ ске про шло сти. Зна-
ња о пра и сто ри ји за сни ва ју се на ма те ри јал ним 
оста ци ма: ору ђу и оруж ју пра и сто риј ских љу ди, 
њи хо вим ста ни шти ма и на се љи ма и пред ме ти ма 
ко је су сва ко днев но ко ри сти ли.

то ком ове епо хе људ ско би ће је по сти гло 
огро ман на пре дак: са вла да ло је број не ве шти не 
и на у чи ло да жи ви у за јед ни ци са дру гим љу ди-
ма. У за ви сно сти од то га од ко јег ма те ри ја ла су 
љу ди пра и сто ри је из ра ђи ва ли сво ја ору ђа ова 

епо ха је по де ље на на два ве ли ка пе ри о да. Пр ви 
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Праисторијско сечиво

Село из доба неолита
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Живот првих људи

Љу ди ста ри јег ка ме ног до ба би ли су 
без стал ног ста ни шта и у не пре ста ној 
по тра зи за хра ном. За ис хра ну се ко-

ри сти ло све оно што се мо гло на ћи у при ро ди 
(ко ре ње би ља, је сти ви пло до ви, сит не жи во ти-
ње и ин сек ти). Ни је се кре тао сам већ у гру пи. 
ове пр ве људ ске за јед ни це на зи ва ју се чо по ри 
или хор де. Вре ме ном је чо век на у чио да пра-
ви ко пље на чи јем вр ху се на ла зио пр во оби чан 
ка ме ни ши љак, а по том на о штрен твр ди ка мен 
(кре мен). Ко пљем је мо гао да ло ви круп ни је жи-
во ти ње, да оде ре њи хо ву ко жу и њом се огр не, 
али и да од жи во ти ња и дру гих чо по ра бра ни 
ста ни ште ко је је за по сео – пе ћи ну. 

Сле де ћи ве ли ки на пре дак би ла је ве шти на 
па ље ња ва тре. Пе ћи на ни је ви ше би ла ње го во 
је ди но ста ни ште – на у чио је да пра ви ко ли бе 
на зе мљи, на во ди (со је ни це) и под зе мљом (зе-
му ни це). Ко ли бе су би ле угод ни је за жи вот од 
пе ћи на, али су и пру жа ле бо љу за шти ту од жи-
во ти ња. 

Ме ђу тим, то не зна чи да су ови љу ди са да 
стал но жи ве ли на јед ном ме сту. У по тра зи за 
хра ном и во дом, они су се и да ље се ли ли с ме-
ста на ме сто. та кав на чин жи во та на зи ва се но
мад ски.

Чо век мла ђег ка ме ног до ба је при пи то мио 
жи во ти ње (ко зе, ов це, го ве да), об ра ђи вао зе мљу 
и уз га јао би ље. Љу ди су по че ли да се ба ве по љо-
при вре дом око 10.000 хи ља да го ди на пре н. е. 
и то нај пре на Бли ском ис то ку. Плуг и мо ти ка 
учи ни ли су ње го ве по сло ве лак шим и успе шни-
јим. По љо при вред на про из вод ња и уз гој сто ке 
омо гу ћи ли су лак ше пре хра њи ва ње и учи ни ли 
да љу ди поч ну да жи ве у стал ним на се љи ма. За 
по тре бе сва ко днев ног жи во та по че ли су да из-
ра ђу ју и по су ђе од пе че не гли не. ова кав на чин 
жи во та се на зи ва се де лач ким.

Упо тре ба ме та ла до не ла је и но ва за ни ма ња: 
ру дар, ли вац, ко вач. ору ђа од ме та ла олак ша ла 
су жи вот љу ди. На при мер, ме тал ном мо ти ком 
се лак ше об ра ђи ва ла зе мља, а ме тал ним ала том 
др во. Пр ви ме тал ко ји су љу ди по че ли да ко ри-
сте био је ба кар. овај ме тал је мек и ла ко се об-
ра ђу је, али оруж је и ору ђе на пра вље но од ње га 
ни је би ло до вољ но чвр сто. Вре ме ном је ба кар 

Занатски производи из металног доба

Праисторисјко пловило

Непознате речи

кремен – врста стене од које је у време каменог доба 
израђивано оруђе; користио се и за потпалу ватре.
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II.
по чео да се ме ша са ка ла јем и та ко је до би је на 
по сто ја ни ја ле гу ра брон зе. Гво жђе је би ло још 
чвр шће. По што је би ло рет ко у при ро ди, нај че-
шће ме те ор ског по ре кла, те су и пред ме ти од 
гво жђа сма тра ни под јед на ко дра го це ним, као и 
они од зла та и сре бра. У за ви сно сти од то га ко ји 
ме тал су љу ди ко ри сти ли, ме тал но до ба се де ли 
на ба кар но, брон за но и гво зде но до ба.

от кри ћем грн чар ског ко ла уна пре ди ло је 
про цес об ли ко ва ња гли не. Уна пре ђи ва ње про-
из вод ње зах те ва ло је и но ва зна ња и ве шти не 
ко је ни су би ле по зна те сви ма. Ко рак по ко рак, 
чо век пра и сто ри је се при бли жа вао изу му пи сма 
и ула ску у исто риј ску епо ху.

веровања

ове ро ва њи ма љу ди пра и сто ри је не зна 
се мно го. Ма те ри јал ни оста ци на во де 
на за кљу чак да су са хра њи ва ња по кој-

ни ка пра ти ли раз ли чи ти об ре ди и да су по ди-
за ли не ке вр сте све ти ли шта. ору ђе и оруж је 
пра и сто риј ских љу ди, али и њи хо ва ста ни шта 
у пе ћи на ма че сто су укра ша ва ни раз ли чи тим 
пред ста ва ма и ор на мен ти ма ко ји су ве ро ват но 
има ли ма гиј ски ка рак тер. Фи гу ри не жи во ти ња 
и љу ди ко је су че сто про на ла же не на пра и сто-
риј ским ло ка ли те ти ма, та ко ђе, го во ре о ве ро ва-
њи ма пр вих љу ди. Прет по ста вља се да су љу ди 
пра и сто ри је ве ро ва ли у сна гу при ро де и при-
род не по ја ве и да се на њих мо гло ути ца ти раз-
ли чи тим ри ту а ли ма и ма гиј ским рад ња ма. При-
ка зи са чу ва ни на зи до ви ма пе ћи на са чу ва ли су 
сце не из сва ко днев ног жи во та (лов), пред ста ве 

жи во ти ња и љу ди, али и сли ке ко је би мо гле би-
ти још је дан од раз ве ро ва ња у при род не по ја ве. 
У епо си нео ли та до ми нан то је би ло ве ро ва ње, 
ка ко се за кљу чу је на осно ву на ла за, у жен ска 
бо жан ства ко ја су ве ро ват но по и сто ве ћи ва на 
са „мај ком зе мљом“ и по што ва не као „бо ги ње 
плод но сти“. 

Прaисторијска керамика из Египта израђена на
грнчарском колу

Вилендорфска Венера – статуета од кречњака која прика
зује жену, пронађена 1908. године у бизини Вилендорфа 
у Доњој Аустрији. Претпоставља се да је настала у епоси 
палеолита те да је стара око 30.000 година. Уз „Рањеног 
бизона“ насликаног на таваници пећине Алтамира у се
верној Шпанији, и цртеже из пећине Ласко у Француској, 
представља ремекдело уметности палеолита

Непознате речи

светилиште – место поштовања култа неког божанства

„Рањени бизон“ – пећина Алтамира у северној Шпанији

ПРАИСТОРИЈА
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ГОБЕКЛИ ТЕПЕ – НАЈСТАРИЈИ ХРАМ НА СВЕТУ

На те ри то ри ји да на шње ју го и сточ не Тур ске от кри-
вен је је дан од нај ва жни јих пра и сто риј ских ло ка ли-
те та на све ту, ујед но, ка ко сма тра ју ар хе о ло зи, и нај-
ста ри ји ком плекс хра мо ва. На уч ни ци про це њу ју да 
храм Го бе кли Те пе, ко ји по сво јој фор ми под се ћа на 
Сто ун хенџ, стар око 11.000 го ди на. Ком плекс се са-
сто ји од 20 ка ме них кру го ва, од ко јих је сва ки преч-
ни ка 30 ме та ра. Ар хе о ло зи су до са да ис ко па ли са мо 
че ти ри кру га. Прет по ста вља се да је у хра му по што-
ван к улт п лод но сти. 

1. Како се дели праисторија? На чему се заснива ова подела?
2. Опишите живот првих људи. Која открића су унапредила живот првих људи?
3. Опишите и анализирајте веровања људи у праисторији.

Гобекли Тепе

Праисторија 
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II. ПРАИСТОРИЈА

Број ни ар хе о ло шки ло ка ли те ти и на европ ском и на азиј ском коп ну све до че о раз во ју пра и сто
риј ских кул ту ра, па ле о лит ских и нео лит ских. Ма те ри јал ни оста ци про на ђе ни на њи ма дра
го це но су све до чан ство и из вор зна ња о жи во ту ра них људ ских за јед ни ца. 

ПРАИСТОРИЈА БАЛКАНА3

праисториЈске културе На тлу 
цеНтралНог БалкаНа

Епо хе па ле о ли та и нео ли та на про сто ру 
цен трал ног Бал ка на обе ле жи ле су број-
не кул ту ре од ко јих су ме ђу нај ва жни јим: 

кул ту ра Ле пен ског ви ра, стар че вач ка, ву че
дол ска и вин чан ска кул ту ра. Име на су до би ле 
пре ма ло ка ли те ти ма на ко ји ма су пр во от кри-
ве не. По ред број них пра и сто риј ских кул ту ра, 
ар хе о ло зи су на про сто ру цен трал ног Бал ка на 
от кри ли и нај ста ри ји руд ник ба кра у Евро пи – 
Руд на гла ва код Мај дан пе ка. У пра и сто ри ји се 
ру да ба кра у Руд ној гла ви екс пло а ти са ла на по-
вр шин ском ко пу. До са да је ис тра же но око че тр-
де сет ока на у ко ји ма су на ђе ни ста ри ру дар ски 
алат и ке ра ми ка.

лепеНски вир

ар хе о ло шка ис тра жи ва ња на под руч-
ја Ђер дап ске кли су ре, ко ја је од 1965. 
до 1970. го ди не ор га ни зо вао про фе сор 

Дра го слав Сре јо вић, от кри ла су ви ше на се ља из 
пра и сто ри је. Ме ђу њи ма је и Ле пен ски вир. Ис-
ко па ва ња су от кри ла да је на се ље про шло се дам 
фа за, от кри ве но је 136 обје ка та, ко ји су из гра-
ђе ни у пе ри о ду од око 6500. до 5500. го ди не пре 
н.е. (епо ха ме зо ли та). Но си о ци кул ту ре Ле пен-
ског ви ра би ли су лов ци и са ку пља чи, а ка сни је 
и зе мљо рад ни ци и сто ча ри.

од око 5300. го ди не пре н.е. ста нов ни ци Ле-
пен ског ви ра су по че ли да при пи то мља ва ју жи-
во ти ње и да се ба ве зе мљо рад њом. око хи ља ду 
го ди на ка сни је, ка да су ста нов ни ци Ле пен ског 
ви ра кре ну ли у по тра гу за ве ћим об ра ди вим по-
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на се ља по сто јао је про стор не са мо за стам бе не 
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Археолошки музеј Лепенски вир

Светилиште у Лепенском виру
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сло бо дан про стор, не ка вр ста тр га, ко јим је до-
ми ни ра ло глав но све ти ли ште за јед ни це. На се ља 
от кри ве на на Ле пен ском ви ру и на још не ко ли ко 
ме ста на де сној и ле вој оба ли Ду на ва у Ђер да-
пу под се ћа ју рас по ре дом ку ћа и мре жом пу те ва 
на ма ле гра до ве. На осно ву по ло жа ја и об ли ка 
ку ћа от кри ве них на Ле пен ском ви ру мо же се за-
кљу чи ти да су твор ци ове кул ту ре раз ли ко ва-
ли стра не све та и да су рас по ла га ли од ре ђе ним 
ма те ма тич ким зна њи ма. Скулп ту ре про на ђе не 
на Ле пен ском ви ру спа да ју у нај дра го це ни је 
остат ке пра и сто риј ске умет но сти. У на се љу и 
око ње га на ђе но је ору ђе од кре ме на и квар ца, 
пред ме ти од ка ме на и вул кан ских сте на и алат-
ке од ро га, ко сти или зу ба ди вље сви ње. На кит 
је из ра ђи ван од фо сил них оста та ка  пу же ва и 
шкољ ки, мер ме ра и креч ња ка.

старчевачка култура

Стар че вач ка кул ту ра до би ла је име по ло-
ка ли те ту Стар че во ко ји се на ла зи на ле-
вој оба ли Ду на ва, не да ле ко од Пан че ва. 

Реч је о нео лит ској кул ту ри ко ја се про сти ра ла 
на ве ли ком де лу Бал кан ског по лу о стр ва. Стар-
че вач ка кул ту ра се по не кад на зи ва и кул ту ра пр-
вих по ду нав ских зе мљо рад ни ка јер је ка рак те-
ри шу стал не за јед ни це љу ди, уз га ја ње до ма ћих 
жи во ти ња и про из вод ња гли не ног по су ђа. На 
ло ка ли те ту су от кри ве не зе му ни це и от пад не 
ја ме ко је су са др жа ле бо гат ар хе о ло шки ма те-
ри јал: ке ра мич ко по су ђе, ка ме но и ко шта но ору-
ђе, ри ту ал не ва зе, жр тве ни ке и ан тро по морф не 
фи гу ри не.

 

Фигуре из Старчева 

Фигурина, Лепенски вир 

Праисторијски идол, Лепенски вир 

Непознате речи

кварц – врста минерала

ритуал – скуп тачно дефинисаних радњи које се обављају 
у верске сврхе

антропоморфно – у људском обличју
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II.
вучедолска култура

Ву че долска кул ту ра, на зва на пре ма ло ка-
ли те ту на ко јем је пр во иден ти фи ко ва на, 
при па да епо си нео ли та. У вре ме нај ве ћег 

про цва та, об у хва та ла је огром ну те ри то ри ју: од 
да на шњих Че шке и Сло вач ке на се ве ру, до Бо-
сне, цен трал не Ср би је и ја дран ске оба ле на ју гу, 
и од Сло ве ни је на за па ду до ру мун ског де ла Ба-
на та на ис то ку. На се ља ву че дол ске кул ту ре би ла 
су по ди за на уз ре ку, на ве штач ким уз ви ше њи ма, 
а не ка од њих би ла су за шти ће на и ро во ви ма и 
па ли са да ма. Ку ће су би ле пра во у га о ног об ли ка, 
по не кад са тре мом и две или три про сто ри је. 
Но си о ци ву че дол ске кул ту ре ба ви ли су се зе-
мљо рад њом и сто чар ством, али је и ме та лур ги ја 
би ла раз ви је на. та ко су у Ву че до лу от кри ве ни 
оста ци то пи о ни чар ских пе ћи, ка лу па за ли ве ње 
и ба кар них се ки ра.

виНча

Вин ча се на ла зи на де сној оба ли Ду на ва,    
14 km од Бе о гра да и јед но је од нај ва-
жни јих на ла зи шта мла ђег ка ме ног до ба 

у Евро пи. Ве ли ка ар хе о ло шка ис тра жи ва ња на 
овом ло ка ли те ту спро вео је из ме ђу 1908. и 1934. 
го ди не, про фе сор Ми ло је Ва сић. На про сто ру 
на се ља, ко је се про те за ло на по вр ши ни од 10 
хек та ра, ар хе о ло зи су от кри ли број не зе му ни-
це са оста ци ма ма те ри јал не кул ту ре пра и сто-
риј ског чо ве ка. У Вин чи је про на ђе но ору ђе и 
оруж је од ка ме на и ко сти, по су ђе за сва ко днев-
ну упо тре бу, бо га то укра ше не ва зе, ве ли ки број 
фи гу ри на ко је пред ста вља ју љу де или жи во ти ње, 

на кит од ра зних вр ста рет ких и ску по це них ма-
те ри ја ла. от кри ве ни пред ме ти да нас се чу ва ју 
у На род ном му зе ју у Бе о гра ду, Му зе ју гра да Бе-
о гра да и Вин чан ској збир ци на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту у Бе о гра ду. 

 

тра го ви Вин чан ске кул ту ра по твр ђе ни су у 
Ср би ји, Ру му ни ји, Бу гар ској, на про сто ру Ма ке-
до ни је, у де ло ви ма сред ње Евро пе и Ма ле ази је. 
Вин чан ска кул ту ра се око 4000. го ди не пре н. е., 
про сти ра ла на те ри то ри ји ве ћој од те ри то ри је 
би ло ко је дру ге кул ту ре мла ђег ка ме ног до ба у 
Евро пи.

Вучедолска голубица је најпознатија керамичка по
суда откривена на локалитету Вучедол. 

Вин чан ској кул ту ри при па да и ло ка ли тет Руд на гла-
ва код Мај дан пе ка, нај ста ри ји руд ник ба кра у Евро пи. 
На ло ка ли те ту су от кри ве ни ве ли ки че ки ћи на пра-
вље ни од облу та ка, ору ђа од ко сти ју, алат ке од је ле-
њих ро го ва, ве ли ка ору ђа ко ја су ве ро ват но слу жи ла 
за при ку пља ње и коп ње раз мр вље не ру де и јед но-
став ни ма ли кли но ви ко ји су ко ри сти ли за про ши ри-
ва ње пу  ко ти на п ри ли ком р аз би ја ња б ло ко ва р у де.

Непознате речи

палисада – ограда од дрвених при врху зашиљених 
балвана, греда или колаца, често међусобно повезаних 
летвама или испреплетеним шибљем

Посуда из Винче

ПРАИСТОРИЈА
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1. Набројте праисторијске културе које су настале и које су се развијале на тлу централног 
    Балкана.
2. Наведите и упоредите њихове главне одлике.

Дупљајска колица – овај налаз је откривен почетком 
прошлог века у Банату, у Дупљаји. Ова колица од ке
рамике  потичу из средњег бронзаног доба. Према 
претпоставкама, стара су око 3.500 година. На коли
цима се налазе људске фигуре, али са птичјим кљу
ном. Фигуре су представљене са звонастом сукњом 
и накитом који је урезан. И колица и точкови и људ
ска фигура су богато украшени. Дупљајска колица су 
обредни предмет  и говоре о тадашњим сложеним 
религијским идејама.

Праисторијска налазишта на тлу Србије
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Праисторијска налазишта на тлу Србије

ИСТОРИЈА ЗА ПРВИ РАЗРЕД ГИМНАЗИЈЕ

„Пр ви ста нов ни ци Ђер да па мо ра-
ли су да уло же мно го вре ме на и тру-
да да и ове ма ле по вр ши не осло бо-
де од гу сте шу ме, да ја сно озна че 
гра ни це на се ља и на ста њен про-
стор учи не без бед ним од во де и ве-
ли ких од ро на са стр мих ли ти ца. По-
што се ван на се ља ни је мо гло ду же 
да бо ра ви, мо рао се раз ви ти сми сао 
за ор га ни за ци ју про сто ра у ко ме се 
жи ви, за функ ци о нал ну ар хи тек ту ру 
и ко му ни ка ци је. У гра ни ца ма на се ља 
мо ра ло се на ћи ме ста не са мо за 
стам бе не објек те већ и за све ти ли-
шта, за гро бо ве и за све ак тив но сти 
ко је пре у зи ма ју по је дин ци и ко лек-
тив у сва ко днев ном жи во ту. На се ља 
от кри ве на на Ле пен ском ви ру и на 
још не ко ли ко ме ста на де сној и ле-
вој оба ли Ду на ва у Ђер да пу под се-
ћа ју ћи рас по ре дом ку ћа и мре жом 
ко му ни ка ци ја на ми ни ја тур не гра до-
ве. Та ко је јед на од основ них при-
род них од ли ка Ђер да па – про стор-
на сте шње ност – усло ви ла по ја ву 
пр вих ра ци о нал них ар хи тек тон ских 

фор ми и ор га ни зо ва них на се ља у 
По ду на вљу.

Огра ни че ност про сто ра, од но сно 
струк ту ра на се ља, ути ца ла је бит но 
и на дру штве ну ор га ни за ци ју. У на-
се љи ма овог ти па уза јам но де ло ва-
ње из ме ђу чла но ва за јед ни це до ла-
зи до пу ног из ра жа ја, не ред и 
про из вољ но сти су ис кљу че ни, а ин-
ди ви ду ал не же ље су оствар љи ве 
је ди но ако су укљу че не у хте ње ко-
лек ти ва. С дру ге стра не, да би се 
обез бе ди ла ис хра на, гра ђа за по ди-
за ње ку ћа или си ро ви не за из ра ду 
ору ђа би ло је по треб но иза ћи из на-
се ља при те шње ног стр мим ли ти ца-
ма и ве ли ком ре ком, од но сно ући у 
свет пре пун опа сно сти и су ко би ти 
се са сти хи ја ма при ро де. Сна га и ве-
шти на по је ди на ца ни су до вољ не за 
ову бор бу; је ди но се за јед нич ким на-
по ри ма мо гло до ћи до круп ног пле-
на или по треб них си ро ви на, и са мо 
је гру па обез бе ђи ва ла сре ћан по-
вра так у на се ље. Сва ка нео б у зда-
ност и са мо во ља мо ра ла је има ти за 

по сле ди цу ис кљу че ње не ди сци пли-
но ва не је дин ке из свих за јед нич ких 
ак ци ја: груп ног од ла ска у шу му, си-
ла ска на ре ку, де о бе пле на и уче шћа 
у вер ским об ре ди ма. У Ђер да пу, ме-
ђу тим, изо ла ци ја је исто што и смрт: 
из ме ђу шу ме, ка ме на и во де по је ди-
нац је не мо ћан и из гу бљен; са мо 
пси хо ло шка ди сци пли но ва ност и 
пот пу на опре де ље ност за ко лек тив 
обез бе ђу ју жи вот у овом про сто ру. 
Сто га се ну жно фор ми ра по себ на 
дру штве на струк ту ра са број ним 
нор ма ма по на ша ња. Жр тво ва њем 
ин ди ви ду ал них сло бо да и усме ра ва-
њем свих сна га ка оп штим ци ље ви-
ма људ ске енер ги је на ра ста ју у еко-
но ми ци до за вид них раз ме ра, бр зо 
се обра зу је чвр ста дру штве на ор га-
ни за ци ја и оства ру је сна жна, из ра-
зи то му жев на кул ту ра.“

(из књи ге Дра го сла ва Сре јо ви ћа, 
Кул ту ра Ле пен ског ви ра и ње на 

при род на сре ди на, Бе о град 2001)

1. Ко је од ли ке кул ту ре Ле пен ског ви ра у овом од лом ку ис ти че Д. Сре јо вић?
2. У ко јој су ме ри ге о граф ски усло ви ути ца ли на жи вот љу ди Ле пен ског ви ра?
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Лепенски вир, основа насеља и реконструкција колибе


